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 INFRASTRUCTURE 
 

Universităţile de artă, în căutare de fonduri: UNATC solicită 

soluţii concrete pentru finanţarea cercetării artistice la nivel 

european 
Data: 17 noiembrie 2025 

Sursa: https://www.bursa.ro/universitatile-de-arta-in-cautare-de-

fonduri-unatc-solicita-solutii-concrete-pentru-finantarea-

cercetarii-artistice-la-nivel-european-62126753 

 

Rectorul UNATC, Liviu Lucaci, împreună cu o delegaţie 

formată din 20 de reprezentanţi ai Universităţii Naţionale de Artă 

Teatrală şi Cinematografică, au participat, săptămâna trecută, la 

conferinţa „Artele Teatrale şi Cinematografice în Uniunea 

Europeană: Provocări, Oportunităţi şi Diplomaţie Culturală în 

zone vulnerabile”. Evenimentul a reunit actori instituţionali 

europeni şi profesionişti ai artelor spectacolului, în contextul 

discuţiilor privind direcţiile culturale ale UE. 

„Am primit o invitaţie pentru mine şi pentru o echipă de 20 

de reprezentanţi ai UNATC, scopul fiind identificarea unor soluţii 

de finanţare şi a oportunităţilor raportate la priorităţile Comisiei 

Europene privind dezvoltarea culturii şi artei”, a declarat Liviu 

Lucaci. Potrivit acestuia, delegaţia UNATC şi-a prezentat punctul 

de vedere privind politicile europene culturale şi a discutat 

modalităţi concrete de sprijin pentru instituţiile de învăţământ 

artistic. Rectorul UNATC s-a întâlnit cu Katarina Barley, 

vicepreşedinta Parlamentului European, şi cu Roxana Mânzatu, 

vicepreşedinta Comisiei Europene. Discuţiile au vizat consolidarea 

comunicării instituţionale şi identificarea unor cadrul de sprijin 

european pentru universităţile de artă. Delegaţia UNATC a avut, 

de asemenea, o întrevedere cu Ekaterina Zaharieva, comisar 

european responsabil cu cercetarea şi inovarea. Tema centrală a 

discuţiei a fost crearea unor mecanisme de finanţare pentru 

cercetarea artistică şi pentru producţiile interdisciplinare, cu accent 

pe rolul artistului ca mediator cultural la nivel european. Potrivit 

rectorului, una dintre principalele teme abordate la întâlnirea cu 

reprezentanţii programului Europa Creativă a fost „lipsa finanţării 

adecvate pentru teatrul şi artele spectacolului, deşi acestea au un 

impact semnificativ atât în România, cât şi în spaţiul comunitar”. 

UNATC a susţinut necesitatea ca viitorul cadru de finanţare 

european să includă linii dedicate dezvoltării artelor performative, 

argumentând prin amploarea festivalurilor şi participarea masivă 

a publicului. Agenda discuţiilor a inclus şi teme emergente, 

precum utilizarea teatrului şi filmului în sprijinul sănătăţii mintale, 

pedagogiile alternative, aplicaţii ale noilor tehnologii în artă, 

precum şi folosirea etică a inteligenţei artificiale în teatru şi 

cinematografie. „Toate aceste subiecte se înscriu în filosofia 

UNATC: arta reflectă natura şi slujeşte omului, fiind un instrument 

esenţial în înţelegerea adevărurilor fundamentale ale condiţiei 

umane. Teatrul este un instrument al apărării democraţiei”, a 

subliniat Liviu Lucaci, pledând pentru programe interdisciplinare 

prin care artiştii să contribuie la conturarea unor modele sociale 

reziliente. 
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Consorțiul Universitaria cere deblocarea concursurilor de 

angajare în universități și sprijin financiar pentru studenți, 

inclusiv fonduri pentru bursele celor pe locuri cu taxă / 

Rezoluția reuniunii de la Craiova 
Data: 17 noiembrie 2025 

Sursa: https://www.edupedu.ro/consortiul-universitaria-cere-

deblocarea-concursurilor-de-angajare-in-universitati-si-sprijin-

financiar-pentru-studenti-inclusiv-fonduri-pentru-bursele-celor-

pe-locuri-cu-taxa-rezolutia-reuniunii-d/ 

 

Consorțiul Universitaria solicită deblocarea urgentă a 

concursurilor de angajare din învățământul superior, în contextul 

blocajului instalat prin Legea 141/2025 (Legea Bolojan), precum și 

creșterea sprijinului financiar pentru studenți și exceptarea 

cadrelor universitare de la interdicția privind cumulul pensie-

salariu începând cu 2026. Măsurile sunt cuprinse în rezoluția 

adoptată la reuniunea Consorțiului, desfășurată la Craiova între 13 

și 15 noiembrie 2025. 

Consorțiul anunță și disponibilitatea de a lucra la un acord 

pentru cercetare interinstituțională – detalii mai jos. 

Consorțiul Universitaria atrage atenția că suspendarea 

ocupării prin concurs a posturilor vacante lasă universitățile fără 

posibilitatea de a acoperi nevoile reale de predare, cercetare și 

administrare. Instituțiile cer deblocarea concursurilor de angajare 

și revenirea la un cadru funcțional care să permită recrutarea 

personalului necesar. 

 

Solicitarea vine pe fondul problemelor semnalate în ultimele 

luni de instituțiile de învățământ superior, după aplicarea Legii 

141/2025. Aceasta suspendă, în perioada 1 ianuarie – 31 decembrie 

2026, angajările pe posturile vacante din toate instituțiile publice, 

inclusiv chestiunile care privesc universitățile. 

O notă transmisă în octombrie 2025 de Ministerul Educației 

și Cercetării universităților – document obținut de Edupedu.ro – 

arată că: 

 

În 2026, ocuparea prin concurs a posturilor vacante este 

suspendată, cu puține excepții (posturi unice sau cele legate de 

indicatori din proiecte europene). 

Promovarea în cariera didactică este permisă, dar doar în 

anumite condiții restrictive privind atribuțiile posturilor. 

Angajarea doctoranzilor pe perioadă determinată este 

posibilă, fiind considerată un accesoriu al statutului de student-

doctorand. 

În septembrie, președintele Consiliului Național al 

Rectorilor, Sorin Cîmpeanu, avertiza asupra „blocajului 

angajărilor” și făcea apel la crearea unor căi de păstrare în 

universități a tinerilor formați la licență, masterat și doctorat. 

Consorțiul Universitaria reia astăzi public acest mesaj, 

afirmând că universitățile nu pot funcționa normal în condițiile 

blocadei actuale. 

Burse și sprijin financiar pentru studenți: solicitare pentru 

creșterea fondurilor și indexarea sumelor 

Universitățile din Consorțiu cer Ministerului Educației și 

Cercetării adoptarea unor măsuri sustenabile de finanțare, 
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incluzând creșterea fondurilor pentru burse, subvenții și sprijin 

social; indexarea burselor sociale cu inflația și cheltuielile 

studenților și posibilitatea ca universitățile să acorde burse din 

fonduri proprii și studenților înmatriculați la forma cu taxă. 

Instituțiile afirmă că sprijinul financiar actual nu reflectă 

creșterea costurilor reale pentru studenți. 

Interdicția cumulului pensie-salariu: „Impact dezastruos 

asupra sistemului universitar și CDI” 

Consorțiul avertizează că prevederile discutate în spațiul 

public privind interzicerea cumulului salariu–pensie – măsură ce 

ar urma să intre în vigoare de la 1 ianuarie 2026 – vor afecta grav 

activitatea universitară. 

Potrivit rezoluției, dacă profesorii și cercetătorii pensionari 

nu vor mai putea preda „plata cu ora”, coordona doctoranzi sau 

derula activități CDI în proiecte externe, consecințele ar fi: 

zeci și sute de discipline nu vor mai putea fi acoperite; 

doctoranzii riscă să rămână fără coordonatori; 

universitățile vor pierde fonduri importante din cercetare. 

Consorțiul cere elaborarea unui memorandum de exceptare 

pentru activitățile de predare și cercetare. 

Alte solicitări și inițiative ale Consorțiului 

Comunicatul mai menționează: 

elaborarea unui Acord inter-instituțional pentru cercetare–

inovare și a unor competiții interuniversitare de granturi; 

accelerarea de către ARACIS a Ghidului pentru evaluarea 

instituțională și reducerea tarifelor aferente; 

constituirea unui grup de lucru privind inteligența artificială 

generativă, care să sprijine MEC în elaborarea unei metodologii-

cadru; 

sprijinirea autorităților pentru urgentarea vizelor destinate 

studenților străini admiși; 

clarificarea prevederilor din Legea 199/2023 privind 

echivalarea creditelor ECTS pentru absolvenții non-Bologna; 

posibilitatea prelungirii contractelor pe perioadă 

determinată de până la 6 ani pentru persoanele care au obținut 

titlul de doctor înainte de semnarea contractului. 
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Proiect pentru aprobarea ghidului de finanţare privind 

Programul de dezvoltare a infrastructurii sportive pentru 

Festivalul Olimpic al Tineretului European 2027, în 

consultare 
Data: 19 noiembrie 2025 

Sursa: MMAP 

 

Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor a publicat vineri, 14 

noiembrie 2025, în consultare publică, proiectul de Ordin pentru 

aprobarea ghidului de finanţare a Programului integrat de 

dezvoltare a infrastructurii sportive durabile pentru Festivalul 

Olimpic al Tineretului European 2027, în vederea creșterii 

eficienței energetice a domeniului schiabil din România. 

Cetățenii, instituțiile și organizațiile interesate pot transmite 

opinii/propuneri/sugestii, în termen de 10 zile lucrătoare de la data 

publicării pe site a proiectului de act normativ, iar persoana de 

contact din cadrul Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor – 

Administrația Fondului pentru Mediu este domnul Dragoș 

Vasilache, adresă de e-mail:  dragos.vasilache@afm.ro. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


